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离退休干部先进个人

事迹材料
传红色家风  育时代新人
                     ——浙江大学王明华主要先进事迹
王明华，1942年8月出生，1974年3月入党，浙江大学信息与电子工程学院教授，现任浙江大学关工委副主任、求是宣讲团成员。他认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，政治觉悟高，政治立场坚定，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；积极宣传党和国家的大政方针，宣讲社会主义核心价值观；他不忘初心，牢记使命，奋斗不息；他热心公益事业，为孩子们捐赠图书；积极参加校关工委的志愿服务活动，成绩突出，在群众中有较大的影响力，受到大家的赞誉。
一、红色家风，祖孙四代的中国心

王明华出身革命家庭，他的祖父王尽美是中国共产党创始人之一，创建了济南共产党早期组织，并出席中共“一大”会议；首任中共山东支部书记、山东省委书记，在领导工人运动和农民运动中辛勤成疾，年仅27岁就为革命献出自己的生命。他的父辈年轻时就参加了八路军，为中国革命和建设事业贡献了一生。王明华在父辈的直接教导下，自一九七四年三月入党以来，以共产党员的标准严格要求自己，勤奋学习、努力工作，坚定不移地跟党走，牢记祖辈的遗训，为党的事业奋斗终身。
王明华夫妇俩都是共产党员，同样特别关注子女的教育，引导并严格要求她们刻苦学习，积极上进，努力工作，两个女儿先后入党。长女曾赴日本学习，努力上进，大学期间获学校全额奖学金，毕业后毅然回国并在由上海传真机厂与日方合资的理光公司就职，被评为上海金桥出口加工区党员标兵、模范党员。小女儿在浙大硕士生期间入党，现任百度上海研发中心软件质量保证相关部门的经理职务。
王明华一家祖孙四代人，坚守党的信念，努力为党工作。新华网《信仰的力量--中共一大代表王尽美家族的“红色基因”》，每日新华电讯在建党九十周年前夕曾以“信仰的力量”为题，向全国报道了他们一家四代共产党员，从我们党建党之日起忠诚跟党走的历程。杭州《都市快报》也以五个整版的篇幅详细介绍了他们一家祖孙四代人的事迹。
二、立德树人，春风化雨的事业心

在坚定信仰的道路上，王明华传承老一辈革命家们的精神，牢记使命、奋斗不息，永远保持着对党和祖国的赤子之心，将拳拳深情倾注在年轻一辈的培养和教育上，让党的初心代代相传！

王明华在浙大本科毕业后留校从事微电子研究。改革开放后，他认识到光电子技术的重要性，受国家派遣到日本东京大学留学。学成回国后，与同事团结一致，艰苦创业，从无到有，在国家、省有关单位支持下，创建了光电子技术专业，建立了半导体集成光电子学研究实验室。先后承担了多项国家和省科研项目，取得多项研究成果，发表论文200余篇，专利20余项。为国家培养了一批硕士、博士人才，他们中不少人已成为新的学科带头人，并将在母校受到的教育带到新岗位，致力于教书育人工作。
王明华不仅指导学生业务，而且十分重视对青年教师和学生的思想教育，告诉他们，不仅要在业务上打好基础，培养创新能力，更重要的是在思想上把握好方向，明确为什么工作，为谁工作。一名共产党员，首先是一名战士，要在党的指引下，为实现伟大的中国梦而发奋努力。他把革命传统作为培养年轻人的营养剂，言传身教。要求青年党员，不忘初心，牢记使命，沿着党指引的方向，为实现民族伟大复兴而奋斗。

三、奉献有为，追随信仰的不老心

2011年正式退休后，王明华应邀加入浙江大学关工委和求是宣讲团，2014年被聘为浙江大学关工委副主任，积极参与对青少年、特别是党员和入党积极分子学生的理想信念教育。他长年与大学生、研究生密切接触，以“信仰的力量”“信仰与理想”“永远跟党走”为主题，在校内向多个院系的学生作宣讲和座谈；还多次带领学生到中共一大会址纪念地——上海以及嘉兴南湖现场授课。他还面向全社会，为中学生、小学生作宣讲，将红色的火种撒在幼小的心灵中。他将自己的近1000册图书捐赠给了湖州市南浔区练市一中，设立了王明华专柜，鼓励孩子们努力学习，听党话、跟党走。
王明华多次应邀为离退休老同志作报告，介绍他的父辈为党的建立、为国家的独立、为新中国的建设，不畏艰难、一心为民的光辉事迹，向老同志们报告自己在党的教育和培养下所走过的精彩人生路。回顾我们国家几十年来发生的巨大变化，感谢老前辈们为党和国家作出的杰出贡献。我们要不忘初心，更加坚定地跟党走，把自己的事情办好，让国家更加繁荣富强，让百姓安居乐业。看着讲台下七、八十岁的老人们全神贯注地聆听讲座，会后还共同交流心得体会，为加入共产党并为党的事业奋斗终生而深感自豪。
王明华2013年获浙江大学关心下一代先进个人，2016年获浙江大学优秀共产党员，同年获浙江省教育系统优秀共产党员称号。
浙江大学

