离退休干部先进集体

呈  报  表
 集体名称：  浙江大学关工委求是宣讲团 
 呈报单位：  浙江大学                 
           填报时间：     2019年 8月 6日     
	集体

名称


	浙江大学关工委求是宣讲团

	受  过  何  种  奖  励
	1．2010年起，浙江大学关工委连续三次被授予浙江省教育系统关心下一代工作先进集体荣誉称号；
2． 2016年，浙江大学关工委被评为全国教育系统关心下一代工作先进集体；
3．2018年，浙江大学关工委求是宣讲团着力打造的“在鲜红的党旗下”平台被评选为全省老干部工作优秀创新案例；
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审核意见


	经浙江大学老干部工作领导小组审定，同意申报。
                        （盖章）

               2019年  8 月   6日

	省委组织部、

省委老干部局

审批意见
	                         （盖章）

                  年        月        日


离退休干部先进集体
事迹材料
最美求是情  为霞犹护红
——浙江大学关工委求是宣讲团主要先进事迹
十九大报告中强调：“全党要关心和爱护青年，为他们实现人生出彩搭建舞台。”浙江大学关心下一代工作委员会求是宣讲团（以下简称宣讲团）坚持发挥离退休教职工积极作用，坚守关爱青年一代健康成长的初心，牢记团结和引导青少年“听党话跟党走”的使命，不断为党和人民的事业增添正能量。

宣讲团于2012年12月成立，现有成员30名，平均年龄75.5岁,他们是一批在学生中有一定威信和影响，有一定理论功底和学术造诣，具有较丰厚的人生阅历和实际经验的“五老”群体。宣讲团坚持社会主义核心价值观，围绕理想信念教育，以党史国史和四十年改革开放实践为素材，以传播科学知识和弘扬科学精神为内容，通过主题宣讲、报告、与学生党支部和党章学习小组结对座谈以及深入社会走访交流等多种形式，大力开展丰富多彩的主题教育活动，在校内外播下了红色希望的种子。

一、奋进新时代，以立德树人为根本，助力大学生党建工作
党的十九大胜利召开后，浙江大学“在鲜红的党旗下”教育活动平台成立。宣讲团以学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为鲜明主题，联合党委学生工作部面向全校学生思政教育领域，配合学生党建、思政教育。组织开展丰富多彩的主题教育活动，使大学生更加深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵。如，嘉兴南湖新老党员重温入党誓词;“不忘初心，牢记使命”老少共话;学习十九大精神报告会；新老党员面对面等。宣讲团成员、一大代表王尽美长孙多次参加“红船精神”主题宣讲，在师生中和社会上引起强烈好评。
宣讲团依托“在鲜红的党旗下”品牌活动，坚决宣传执行党的路线方针政策，带头弘扬家国情怀，坚持创新宣讲内容和形式，做到积极、主动、创新并有效地配合学校中心工作，让老同志、老党员成为加强高校政治建设的一支重要力量。“在鲜红的党旗下”在14个院（园）系设立子平台，老同志与各院级单位结对成工作小组，在平台框架下根据学院特色总结好经验，谋划新活动，着重围绕十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，结合习近平在五四纪念大会上的讲话、习近平在全国教育大会上的讲话等重要内容和时间节点，既有400人的大型报告会、宣讲会，也有10人的小型座谈会；既有老同志到学生中去参加活动，也有学生到老同志家中访谈。至今已开展了近百场主题鲜明的教育活动，听众上万人次，被浙江省老干部局评选为老干部工作优秀创新案例。
二、砥砺新担当，以师德学风为核心，助力青年师生“大思政”工作
教育者先受教育是思想政治教育的重要规律。宣讲团充分发挥政治优势和知识优势，为青年教职工开展师德师风专题教育，作宣讲报告、主题党课，协助配合开展“两学一做”培训辅导，组织“传帮带”等多种形式的论坛活动，辅导员的午间沙龙交流活动、“银龄讲坛”等品牌活动。宣讲团还担负起浙江大学生理想信念宣讲团、学生宣讲团、革命烈士于子三宣讲团的顾问和指导工作。
1937年抗战爆发，竺可桢校长率浙大师生投身救亡图存的征程，西迁贵州办学期间始终以保存中华文脉为使命，“读书不忘抗日救国”，创造了辉煌的办学业绩。当年任教浙江大学农学院老教授的子女作为西迁二代，如今也成了浙大退休教授，他们都成了宣讲团成员，在新教师入职教育中，向青年教师讲述抗战期间父辈西迁故事和浙江大学西迁史，弘扬中华民族伟大的爱国主义精神和浙江大学的求是精神。 
宣讲团还结合院级单位特色，及时挖掘院级单位的好经验好做法，进行全校性推广。机械学院一位84岁教授重返讲台，坚持站立三小时为师生传授毕生科研实践心得，人民日报、新华社等近百家新闻媒体争相报道，点赞关注量突破千万，成为当年中国教师最感动人物之一。以此为契机，宣讲团组织开展“银龄讲坛”，邀请退休老教师重返讲台，为青年教师、学生传授科研教学经验并形成长效工作机制，弘扬求是学风。
三、展现新作为，以服务社会为目标，助力乡村振兴工作
宣讲团与学校后勤集团在浙大华家池子弟小学共建教育基地，开展了“相约红领巾”活动。与湖州市南浔区、德清、余姚等关工委共建中小学教育基地，开展了“相约新农村”活动，在德清还建立了“开学第一课”“浙大•德清求是讲堂”教育平台。依托这些平台，在社会上开展了各类主题教育活动，传播正能量，引导中小学生自觉践行社会主义核心价值观，“听党话，跟党走”。其中，“浸入式”演讲效果显著，革命传统教育、生命科技启迪、力学机器人的神奇、太空世界的奥秘、微生物与转基因等讲座和教学活动无不深受孩子们的喜爱。有宣讲团成员向德清县关工委捐赠自己珍藏的图书1200册，还有自费购买文具、玩具课后赠送给小学生，都向下一代传递着老一辈的关爱之心。
宣讲团还积极参与地方经济建设和社会发展创造，通过老同志宣讲、座谈交流等形式，较好地拓展了一批校外服务基地。每年以专题形式，走进乡村开展考察调研活动，助力乡村振兴工作。宣讲团还赴衢州江山、建德里叶村等地，利用专业知识开展科技指导，为新农村的综合发展建言献策；定期赴浙大长兴农业高科技园区，为园区的发展汇智汇力。
四、弘扬新风貌，以树立典型为抓手，助力浙大特色品牌建设
宣讲团积极发挥高校离退休干部的独特优势和作用，加强自身建设，落实落细例会制度、学习培训制度、集体商讨试讲制度、宣讲选题上网公布制度、台账制度以及宣讲稿汇编成册的程序和制度等。宣讲团成员还通过发表纪念文章等方式，对青年师生开展教育活动。多年来的工作，形成了浙江大学的特色品牌。

以宣讲团成员为骨干的浙大关工委连续三次被授予浙江省教育系统关心下一代工作先进集体荣誉称号，2016年还被评为全国教育系统关心下一代工作先进集体。宣讲团团长先后获得浙江省离退休干部先进个人称号、浙江省“学生资助”最美爱心人物等多项荣誉称号，2017年当选为第13届浙江省人大代表，还作为浙江省老干部局组织的“最美老干部”先进事迹巡回报告团成员，赴浙江各地汇报。宣讲团其他成员有被评为浙江省高校优秀共产党员，有先后被评为浙江省和浙江教育系统关心下一代先进个人，以及被评为浙江大学关心下一代先进个人等。
宣讲团先进事迹先后在教育部网站《浙江大学：“在鲜红的党旗下”活动平台启动仪式暨医学院“先锋学子”十九大专题讲座》、每日新华电讯《信仰的力量》、中国教育电视台《50年代大学生庄表中：会变魔术的“网红”教授》、人民网《致敬！浙大84岁教授站立三小时上完“最后一课”》、浙江卫视《弘扬爱国奋斗精神 建功立业新时代：刘祥官——学术研究是我最大的爱好》、新华网《信仰的力量--中共一大代表王尽美家族的“红色基因”》、浙江电视台教育科技频道《党建·榜样》栏目、浙江电视台教育科技频道《两美风采》栏目、山东卫视《王明华》、新民晚报、浙江老年报、都市快报等新闻媒体进行广泛报道。
浙江大学

