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全省离退休干部先进个人

事     迹     材    料
脚踏泥土三十载，攻坚克难践初心

——浙江大学龚晓南院士先进事迹

龚晓南，1944年10月出生，浙江金华人。土木工程学专家，浙江大学建筑工程学院教授、浙江大学滨海和城市岩土工程研究中心主任。1967年清华大学毕业后，进入国防科委8601工程处工作，担任基建办公室工程组组长；1978年考上浙江大学研究生，先后获得硕士、博士学位，是浙江省和我国岩土工程界自己培养的第一位博士。2011年当选为中国工程院院士。
一、不忘初心使命，一心为党工作

龚晓南，1963年5月25日加入中国共产党。入党60余年来，始终注重加强思想政治建设，政治立场坚定，坚持认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在党的二十大精神引领下，龚晓南始终坚持弘扬“求是创新，树我邦国”的科学家精神，牢固树立为祖国、为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想信念，服务国家重大战略需求，牢记时代责任和历史使命，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴做出积极贡献。
2023年是龚晓南光荣在党60周年，在座谈会上，他和广大学生党员深情分享了自己入党60年以来的人生经历和感悟，感慨在共产党的带领下中国发生了翻天覆地的变化，勉励青年学者要珍惜现在优良的学习、科研条件，多读书、多学习、勤思考、扎实苦干，立足当下，深入思考如何成为面向未来的创新人才，感知国家战略和世界前沿，更加有使命感地学习成长，为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的智慧和力量。龚晓南以他的初心践行着“为党育人、为国育才”光荣使命。
二、潜心教学科研，落实立德树人      
自1984年留校任教，龚晓南长期从事土力学及基础工程理论研究、工程实践与人才培养工作，至今仍活跃在教学科研的第一线。1990年创办《地基处理》刊物，参与开设高等土力学等6门研究生课程，出版著作60多部，发表刊物论文700余篇，己培养研究生200余名。他用30年来的理论研究和工程实践成果改写教科书，使复合地基成为与浅基础、桩基础并列的土木工程三种主要地基基础形式之一，成为本科生和研究生教材与教学的重要内容。此外，龚晓南还突破传统的教学模式，在浙大土木系率先实施“大土木”教育，拓宽学生的知识面；新建道路桥梁、建筑经济管理、防灾减灾等学科，在岩土工程教育和高级技术人才培养方面做出了显著贡献。

龚晓南一直强调理论研究是基础，“国家的需要就是我们的研究方向”。1988年后，龚晓南发现国家建设急需发展高效、经济、快速的地基处理新技术，于是就将研究重点转到了复合地基。1992年，龚晓南完成专著《复合地基》，创建复合地基理论，推动形成复合地基技术工程应用体系，是我国复合地基发展史上第一座里程碑。除了复合地基，龚晓南还从事软黏土力学、基坑工程等领域的教学、科研与技术服务等工作。

龚晓南还注重将理论研究转化为实际应用，解决工程问题，体现其真正的价值。在研究和教学中，龚晓南一直要求学生、要求自己到实地去考察。他说过“我们这个专业，只在实验室、书本上研究是不够的，死读书干不成大事，只有脚踩泥土、亲临现场才能获得第一手数据。”针对每一个工程所面临的不同地质条件，产生的不同问题，龚晓南带领团队逐个“问诊把脉”，对症下药，做到一个工程一个“方子”。迄今，已经参与了全国40余条高速公路和高速铁路，其中包括京津城际高速铁路、京沪高速铁路等重大工程项目。

正是龚晓南在教学、科研上的不懈努力和奋斗，获得了很多荣誉和奖项，如2018年获国家科技进步奖一等奖、国家级教学成果奖二等奖，2020年获中国岩石力学与工程学会科学技术奖二等奖、中国电建科学技术奖二等奖，2021年获首届全国教材建设奖全国优秀教材二等奖，获2022年度何梁何利基金科学与技术进步奖等。

三、捐资奖掖后学，热心公益事业
龚晓南院士不仅是一位杰出的学者和教育家，更是一位具有社会责任感和家国情怀的公益人士。

退休后，龚晓南积极参与各类公益活动，为提升公众科学素养、推动家乡发展贡献自己的力量。他多次参加各类学生的交流活动，如“院士座谈会”等，通过主题讲座、面对面访谈的形式，为学生们指引方向，明晰定位，完善生涯规划。参加杭州中小学“院士进校园”活动，为新一代青少年树立以科学家为偶像的正面价值观，营造尊重科学、尊重知识的良好教育氛围。金华一中建校120周年大会，作为校友的龚晓南面对众多小校友进行了自己的科学分享，希望更多的金华青少年满怀好奇与信心走进科学的殿堂。2022年，龚晓南院士和自己的母校汤溪高级中学签署了“浙江院士科普基地”建设合作协议。
2023年11月28日，龚晓南院士发起成立了浙江大学教育基金会龚晓南教育基金，该基金旨在弘扬龚晓南院士报效祖国、严谨治学、潜心育人的精神，汇聚中国顶尖、世界一流的岩土工程学科人才，奖励在该学科取得重大创新成果、助力国家实现高水平科技自立自强的杰出人才，引领行业在新时代的绿色创新发展。龚晓南院士本人捐资200万元设立教育基金，并用自己的声望和影响力感召更多捐赠者响应，短短月余，就得到了社会各界的踊跃捐赠，将对学院、学校以及我国工程建设和岩土工程学科的发展起到积极推动作用。
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